

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas.
Por un año. 14 id.
Id. fuera. 16 id.
Id. en el extranjero. 22 id.
Número suelto. 0'05 id.
Id. atrasado. 0'10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

Impresiones del día
Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

CALIXTO Y LOS YANKIS

Madrid 5, 9'30 m.

Núm. 29.

New-York.—Se ha confirmado que Calixto García se ha reconciliado con los yankis.

Recorrerá Cuba para gestionar de los cabecillas rebeldes la entrega de armas a las fuerzas invasoras.

Calixto recibirá una gratificación y pago de los gastos del viaje.

INGLESES Y YANKIS

Madrid 5, 9'45 m.

Núm. 49.

Washington.—En vista de la gravedad de los asuntos de China, se ha ordenado que vayan barcos yankis a Baltimore y Petrel para ayudar la acción de Inglaterra.

Irán más barcos ingleses que americanos

MENCHETA.

LAS FIESTAS EN ALBA DE TORMES

El programa

El Excelentísimo Ayuntamiento de esta villa, deseando coadyuvar al mayor esplendor de estas fiestas, ha dispuesto, según costumbre de años anteriores, contribuir por su parte para hacer más agradable la visita al viajero que venga a venerar el santo sepulcro de la ínclita Doctora, cumpliendo así con un deber que como católico tiene obligación.

Las fiestas religiosas darán principio el día 14 en que se sacará procesionalmente la imagen de Santa Teresa a la Basílica, hasta el día 22, habrá todos los días misa solemne, en la que predicará el R. P. Salvador de la Madre de Dios, Prior del convento de Carmelitas descalzas de Tarragona y elocuente orador sagrado.

Los días 15, 18 y 22 misas pontificales. Las procesiones se verificarán los días 15 y 22 presididas por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Salamanca, asistiendo también todas las autoridades locales, los hermanos y gran número de fieles. Además de la imagen y brazo de la Santa, se sacarán los preciosos estandartes regalados el año del centenario de la Seráfica doctora.

La gran Basílica, como se recordará, en el octavario de la Santa, del año pasado, se inauguraron las obras de este grandioso templo, que nuestro incansable Prelado está levantando en honor de la esclarecida y Seráfica Doctora del Carmelo Santa Teresa de Jesús a expensas de la caridad cristiana, siendo autor del proyecto D. Enrique María Repullés y Vargas, notable arquitecto, y ejecutor de las obras D. Anastasio Corchón, activo é inteligente ayudante de ingeniero.

Los cimientos están bastante adelantados, pudiendo visitar las obras cuantos forasteros quieran enterarse y ver que á imitación de la Santa «y sin una blanca» nuestro Excmo. Sr. Obispo levanta templos que han de ser la admiración de las presentes y futuras generaciones.

Fiestas cívicas

En las madrugadas del 15, 16 y 22, la banda que dirige el Sr. Rodríguez, tocará preciosas danzas recorriendo las calles de la población, situándose todos los días de doce a dos, en el templete construido en la plaza mayor, donde ejecutarán piezas escogidas y en la noche del 17 una retreta en que lucirán hermosos faroles y banderas, recorriendo las calles las dulzainas del país.

El día 16 se verificará una corrida de toros de acreditada ganadería del campo de Salamanca, estando encargados de la brega afamados diestros, según se detallarán en programas especiales.

En las noches del 14 y 21 en la Plaza Mayor se quemarán vistosos fuegos artificiales del acreditado pirotécnico de Salamanca D. Victoriano Alonso, corriéndose en la última el toro de fuego. En los intermedios de los fuegos amenizará dichos actos la banda de música.

Se colocarán en varios puntos canchales de azar con premios que obtendrán los más arriesgados.

Se repartirán entre los pobres 500 bonos de pan.

Actuará durante estos días en el bonito coliseo de esta villa, una buena compañía cómica-lírica, ejecutando las mejores obras de su repertorio con estrenos de las más aplaudidas zarzuelas.

La compañía del ferrocarril transversal hará en estos días gran rebaja en sus precios y trenes especiales en los días más señalados.

Alba de Tormes, Octubre de 1898.

Salamanca

La Alcaldía de Hinojosa de Duero hace saber que en virtud de las instrucciones observadas en las vías pecuarias de dicho término municipal que por falta de amojonamientos el tiempo ha hecho confusos sus límites con las heredades de particulares, se ha de practicar por la comisión el deslinde de las vías pecuarias que constituyen el cauce de los ríos Camaces, Morguez, etc., se convoca á todos los propietarios colindantes con los mencionados ríos para que asistan si quieren á las operaciones del deslinde.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 4

Fielato de la Puerta de Zamora, 895'79 pesetas, id. id. del paseo de la Estación, 188'48 id. del Puente, 576'90.

REGISTRO CIVIL

Día 5.

Nacimientos

María Amezcua Hernández, Antonia Francisco.

Funciones

Polidoro de San Dimas Sánchez, Fermín García Pedraza.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 5

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 695'01 mm.
Temperatura máxima, al sol, 33'0.
Idem mínima, 22'6.
Idem máxima á la sombra, 9'8.
Idem á la hora de la observación 14'2.
Viento S. E. calma.

Por la Secretaría de la Universidad, se devuelven al Director del Instituto de Cáceres, aprobados, los cuadros de enseñanza.

Al Rector de la Universidad de Oñate, se remite certificación oficial del alumno de Derecho D. Lucas Sainz Sevilla.

Al id. de Madrid, id. los de Derecho de D. Pablo Gandía y Sandoval y de D. Luis de Aristizabal y Machín.

Al id. de Zaragoza, id. de id. de don José María Fuertes y Correa.

Ha sido elegida Abadesa del convento de Santa Isabel de esta ciudad, Sor Dorotea Barbero.

Hemos recibido el último número de La Ilustración Española y Americana.

Se suscribe en casa de la señera viuda de Calón.

En Santander ha celebrado la primera misa el joven sacerdote don Antonio Gómez Gutiérrez, que ha hecho sus estudios en el Colegio de Calatrava de Salamanca.

El Rectorado de esta Universidad ha comunicado á los decanos de todas las Facultades que á la mayor brevedad posible, remitan los profesores á la Secretaría los programas de las asignaturas.

Hoy ha sido declarado cesante un guardia de consumos y nombrado en su lugar Antonio García Vaquero.

Van á colocarse nuevas aceras en la calle de Zamora.

Falta hace que se pongan estas calles en situación de poder transitar por ellas.

¿Y las calles de la Rua y de Librería?

La hermandad instituida en la iglesia de religiosas Carmelitas de esta ciudad, celebró en honor de su Madre seráfica y Doctora mística Santa Teresa de Jesús, solemne novenario. La novena comenzará mañana, 6 de Octubre.

A las nueve de la mañana se expone S. D. M., oficiando después la misa solemne RR. PP. de la Orden Carmelitana: la novena será leída á continuación.

A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario y á seguida la novena: inmediatamente habrá plática que dirá un P. Carmelita, terminando con motetes escogidos que cantarán religiosos de la misma Orden.

Señoras y señoritas que contribuyeren á sufragar los gastos del novenario y fiesta:

Día 6, Srta. D.ª Isabel García Sánchez.

Día 7, Srta. D.ª María Ignacia Sánchez y Sánchez.

Día 8, Srta. D.ª Amalia García Anzosa.

Día 9, D.ª María de las Candelas Corrales.

Día 10, Srta. D.ª María de Loreto García Sánchez.

Día 11, Srta. D.ª María de la Asunción Sánchez García.

Día 12, D.ª Josefa Arribas.

Día 13, D.ª María de la Encarnación Hernández.

Día 14, D.ª María del Patrocinio Murga.

Día 15, D.ª Laureana Ramos.

Hoy se han reunido en barquete los políticos de la unión conservadora, para obsequiar al Sr. Cavestany.

En la causa vista en Béjar ante el tribunal del Jurado por homicidio cometido en el pueblo de Fuentes de Béjar, ha recaído sentencia.

El tribunal de Derecho ha impuesto al autor del delito 19 años de prisión, 1500 pesetas de indemnización y accesorias.

La comisión municipal de policía estudiará la manera de adjudicar el concurso para hacer esclavinas y capotes para los guardias municipales.

El Ayuntamiento ha concedido una toma de agua á doña Belisaria Torres.

Se han concedido licencias para ejecutar obras, en las calles de Librería y Azafranal, á D. Antonio Quiros y á D. Eusebio Mora para la de su propiedad en la plazuela de San Mateo.

El dueño del cinematógrafo instalado durante la pasada feria en la Plaza de los Bandos ha solicitado licencia para instalarlo en la de la Libertad por veinticinco días.

El Presidente de la comisión de festejos ha sido autorizado para resolver.

El director de La electricista salmantina D. Carlos Luna, ha comunicado al Ayuntamiento que tiene hecho el concierto con la Hacienda para el impuesto sobre el alumbrado, que desea hacer extensivo de la rebaja del 20 por 100 que ha obtenido al alumbrado público.

Muy pronto se hará la instalación del alumbrado eléctrico en la nueva zona fiscal.

Se va á proceder al arreglo del pavimento de entrada de la calle de San Pablo.

Esta tarde ha celebrado sesión el Excmo. Ayuntamiento.

Han asistido los señores Iglesias, Durán, Montero, Turiel, Villar y Rivas.

¡Seis concejales!

Se ha encargado de la cátedra de Derecho civil (primer curso), en sus-

titución del numerario D. Manuel Segura, el profesor auxiliar don Luis Maldonado Ocampo.

Se ha personado el alcalde accidental en la Delegación de Hacienda en el expediente instruido por denuncia del edificio de La Lonja.

Parece que hay proyecto de organizar en el Círculo de Obreros, visitas artísticas á los monumentos de la ciudad.

Dirigirá estas visitas, el socio cooperador y vocal de la Junta, don Pedro Vidal, explicando á los obreros las construcciones y bellezas del arte.

La idea es excelente.

Noticias administrativas

EXTRACTO DEL «BOLETÍN OFICIAL» DEL DÍA 2

Ministerio de Fomento.—Reforma de las Escuelas Normales.

Tesorería de Hacienda.—Zona recaudatoria en el partido de Sequeros. Nombramientos de agentes ejecutivos para Sequeros y Ledesma.

UN INCENDIO

Anoche se produjo un incendio en una casa de la calle de los Milagros, que fué casi totalmente destruida.

A las dos de la madrugada quedó dominado el fuego impidiendo que se propagase á otras viviendas.

El Alcalde Sr. Durán acudió prontamente al lugar del incendio, dictando oportunas disposiciones.

EL PADRE SALVADOR

Hemos oído que es probable que predique un día en Salamanca el muy elocuente orador carmelita R. P. Salvador.

Relacionada con esta noticia parece la de la celebración de una fiesta en la iglesia de la Magdalena.

Mucho nos complacerá que se realice ese pensamiento.

Los repatriados

Ayer tarde pasaron en el tren de Plasencia 57 repatriados.

De entre ellos uno quedó en Salamanca, de donde es natural, Cesáreo Romero, que pertenecía al batallón de Cuba, sirviendo en el ejército de la isla siete años.

Tomó parte en los combates del Caney y Lomas de San Juan y trae varias recompensas.

Venía también en el tren el soldado Juan Guzmán, que estuvo prisionero de los yankis y presenció el combate naval.

Esta mañana á las cuatro pasaron también algunos repatriados.

En Salamanca quedaron Joaquín Torrijano, que ha estado 27 años en Cuba; Juan Martín, de Boada; Martín Renjel, que ha tenido parte en 64 acciones, natural de la Redonda y Francisco Girón, de la capital.

LOS MERCADOS DE SALAMANCA

Listín de precios en los diferentes mercados de la provincia en la última semana:

Precios en reales:
Capital.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; id. rubión, 43; guisantes, 34; cebada, 25; centeno, 30; algarrobas, 34; garbanzos, de 70 á 140; carne de vaca, arroba (11'50 kilos) 65; aceite, cántaro (16 litros), 76; carbón de encina, arroba 3; patatas; 7; vino cántaro, 28; harina de primera, arroba, 23'50.

Alba de Tormes.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; rubión, 00; cebada, 24; centeno, 30; algarrobas, 35; garbanzos, 100; bueyes de labor, uno, 1.800; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses, 120; ídem de un año, 280; carne de vaca, arroba (11'50 kilos) 55; lana, 50;

aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 7; vino, cántaro, 19.

Ciudad Rodrigo.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; barbilla, 46; cebada, 24; centeno, 30; algarrobas, 32; garbanzos, 110; bueyes de labor, uno 1.000; cerdos de seis meses, 120; ídem de un año, 280; carne de vacas arroba (11'50 kilos), 60; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 4; vino, cántaro, 24; harina de primera, 00.

Cantalapiedra.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; guisantes, 00; cebada, 24; centeno, 30; algarrobas, 34; garbanzos, de 80 á 140; novillos de tres años, uno, 0.000; cerdos de seis meses, 0'00; carne de vaca, arroba, 00; carbón de encina, arroba, 0, patatas, 7; vino, cántaro, 11; harina de primera, 23.

Peñaranda.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; rubión, 00; cebada, 24; centeno, 28; algarrobas, 34; garbanzos, de 115 á 150; bueyes de labor, uno 0.000; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses, 110; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 65; lana, 52; aceite cántaro (16 litros), 74; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 5; vino, cántaro, 24.

Ledesma.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; cebada, 24; centeno, 30; algarrobas, 34; garbanzos, de 80 á 110; bueyes de labor, uno, 1.900; novillos de tres años, 1.700; cerdos de seis meses, 140; ídem de un año, 300; carne de vaca, arroba (11'50 kilos) 52; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 7; vino, cántaro, 17; harina de primera, 23.

Vitigudino.—Trigo candeal, fanega (00'00 kilos), 00; cebada, 22; centeno, 27; algarrobas, 32; garbanzos, 90; bueyes de labor, uno, 1.500; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses 90; ídem de un año, 240; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 56; aceite, cántaro, (16'50), 74; pieles de cabrito, una, 0; carbón de encina, 3; patatas, 5; vino, cántaro, 18; harina de primera, 19.

Más telegramas

LOS SALVADORES DE LA HUMANIDAD

Madrid 5, 9'30 m.

Núm. 33

Berlin.—Continúan celebrándose las sesiones del Congreso socialista.

El orador Stuttgart ha anunciado próximas y terribles catástrofes en Italia, Hungría y Alemania.

FIRMA DE GUERRA.—EL CONFLICTO ANGLORUSO.—DE PARIS.—LLEGÓ PAREJA.

Madrid 5, 1'30 t.

Núm. 77.

Han sido firmados varios decretos de guerra; el cese del general Jáudenes como segundo cabo de Filipinas. Otros nombramientos que no afectan á esa región militar.

El Sr. Sagasta se muestra reservado de emitir su opinión sobre el conflicto anglo-ruso.

Nada se sabe de la comisión de París ni de las colonias.

Llegó el general Pareja con los repatriados de Guantánamo.

MENCHETA.

VACANTES

En el Ateneo Salmantino se halla vacante una plaza de profesor de Francés, que se proveerá con un Licenciado en Filosofía y Letras.

También se necesitan dos auxiliares, uno en cada sección, para suplir á los profesores, en ausencias y enfermedades.

Los interesados á quienes puedan convenir alguna de estas plazas, se dirigirán al Director de dicho Colegio.—Plaza de Colón, número 1.º

—8—

Día 5 de Octubre de 1898

Santoral y cultos

DIA 6.—Jueves.—San Bruno, confesor y fundador; San Marcelo, mártir, y Santa Fe, virgen y mártir. Religiosas Carmelitas.—Principia la novena a la mística doctora Santa Teresa de Jesús. Todos los días, a las nueve, misa solemne y novena. Por la tarde, a las cinco, rosario, novena, plática y motetes. Capilla de las Hijas de Jesús.—Al obscurer el ejercicio mensual de la vela diurna. Predicará el M. I. Sr. Lectoral.

MADRID

4 de Octubre.

Notas de la paz

Nota nacional.—La inauguración del servicio público.—Tranvía eléctrico. Nota nacional, y triste, como lo son casi todas las que de ese concepto consignamos: El comienzo de las sesiones que han de servir para ultimar el tratado de la paz definitiva entre España y los Estados Unidos. Si el fin responde a los comienzos, qué tiempo tan mal empleado el que han de perder los supuestos comisarios en estériles discusiones y qué dinero tan mal gastado el que nos cuesta en París la estancia de nuestra comisión.

Por las referencias de lo ocurrido ayer, fácil es colegir que ningún caso han de hacer los representantes del gobierno de Washington de las razones, datos y argumentos que aleguen los representantes españoles en defensa de la equidad y de nuestros derechos.

Considerando de poca entidad la anómala situación en que España se encuentra respecto a Filipinas, negáronse a tratar asuntos concernientes al Archipiélago interin no se resuelvan las cuestiones que afectan a Puerto Rico y Cuba; es decir, que se muestran dispuestos, no a discutir el protocolo y concertar un tratado de paz, sino a interpretar aquél e imponer éste a su antojo y como mejor convenga a sus intereses.

Y para alivio de nuestras penas y mejora de nuestras esperanzas, apenas llega el general Merritt a la capital de la vecina república, cuidadoso de publicar su opinión «completamente favorable a la total anexión del Archipiélago, teniendo en cuenta las conveniencias del comercio y de la civilización, y que a España le sería imposible restablecer la normalidad del país con su soberanía sobre las islas».

¿Quién había de decir a la nación que descubrió América y contribuyó poderosamente a la formación de los Estados Unidos que había de verse humillada y maltratada tan desconsideradamente por generales que vencieron sin riesgo ni gloria y pueblos sin historia ni antecedentes militares?

Conferencia importante

Del día de hoy, lo más saliente ha sido una conferencia celebrada por el contralmirante Sr. Bermejo y el representante de la República dominicana con el Sr. Auñón, para tratar de compras de material de Marina que en las Antillas tenemos, y un telegrama dirigido por el Ministro de Marina al jefe del apostadero de la Habana, Sr. Manterola, ordenándole regresen los barcos de guerra que tenemos en Cuba en la forma que ya hace días publicamos.

El gas

El conflicto del gas en Valencia y Barcelona, según los últimos despachos que a la vista tenemos, sigue en el mismo estado.

El gobierno ha ordenado a los gobernadores respectivos se muestren tan prudentes como previsores.

El tranvía eléctrico

Anoche se hicieron pruebas oficiales del tranvía eléctrico, instalado por la empresa que explota dicho medio de locomoción en los barrios de Argüelles y Salamanca.

Hoy se ha inaugurado el servicio público y, lo mismo anoche, que hoy, el número de viajeros fué grande y la concurrencia de expectadores en las calles del tránsito numerosísima.

MENCHETA.

LABORES VINÍCOLAS

En el mes de Octubre

Para convencerse de la utilidad del ensayo y corrección de los mos-

tos, recuérdese, que en igualdad de temperatura, cantidad de masa, clase de envases y demás circunstancias, las mejores proporciones en que deben estar el azúcar y los ácidos en un mosto, para que fermente bien y dé un buen vino, son las de 14 a 17 por 100 del primero y 6 a 8 por 1.000 de ácidos.

La acidez de los mostos, es pues, conveniente saberla.

A este objeto se tomará un litro de mosto y se le añadirá poco a poco una cantidad de Licor acidimétrico (1) hasta que está neutralizado el líquido, lo cual se reconocerá mediante el papel de tornasol, que en este caso no cambiará de color. Si el papel se enrojece, estará todavía ácido el mosto y habrá que añadirle gota a gota más Licor acidimétrico hasta que el papel de tornasol no se altere, en cuyo caso el mosto estará neutro. Véase entonces cuantos gramos de Licor se ha invertido en neutralizar el litro de mosto, y sabiendo de antemano la graduación o título de licor, se sabrá el grado de acidez del mosto.

Conocida ya la proporción en que están los ácidos en el mosto, podrán aumentarse o disminuirse según convenga.

Por cada grado de acidez que se quiere aumentar, bastará añadir un gramo de ácido por litro de mosto; y mejor si se tiene a mano, mezclarle una cantidad de zumo de uvas verdes, hasta obtener la acidez conveniente.

Si, lo que es mas frecuente, los ácidos están en exceso, podrán disminuirse por dos procedimientos distintos, el de Chaptal o el de Gall.

El procedimiento directo o de Chaptal consiste en neutralizar el exceso de ácidos por medio del carbonato de cal (polvo de mármol) el cual puede emplearse sin inconveniente alguno, porque con el ácido tartárico del mosto forma un tartrato insoluble que gana el fondo del lugar y queda con las heces; es preciso, sin embargo, no exceder de ciertos límites para que el mosto no quede neutro.

El procedimiento de Gall o corrección indirecta del mosto, consiste en añadirle agua azucarada de doce a catorce grados del pesamostos, cuya adición aumenta la cantidad de líquido y en consecuencia disminuye la proporción del ácido, porque la misma cantidad de ácidos queda disuelta en mayor cantidad de vehículo azucarado. Este procedimiento es preferible al primero, porque sin añadir al mosto sustancias extrañas al vino, permite obtener su calidad y aumentar en cantidad (2).

Corregido ó no el mosto, según convenga, y antes de empezar la fermentación, es útil, aunque no necesario, airearlo. El airear el mosto puede verificarse ya sea interponiendo el aire por un serpetín agujereado adaptado al extremo de un fuelle ó bomba ó bien levantando el mosto por medio de la bomba ó cazos y dejándola caer de bastante altura a través de cedazos ó cribas.

Esta operación que es tan útil antes de empezar la fermentación, sería peligrosa durante ó terminada la misma porque si al principio favorece la fermentación vinosa ó alcohólica, después, ó sea cuando el líquido ya tiene alcohol, provocará la acética ó acidez del vino.

Empezada ya la fermentación, el vinicultor no deberá perderla de vista ni descuidarla, ya que la fermentación es el primer fenómeno y el más importante de la vinificación, durante el cual, el vino adquiere el color y el gusto dominantes; motivo por el cual debe dirigirse bien, regulándola si no es normal.

Se normaliza mediante el aumento ó disminución de temperatura ó de fermento, según el caso, ya que a ambas causas puede ser debida la irregularidad de la fermentación.

Acontece con frecuencia que los vinos quedan abocados ó dulces por la desproporción entre el azúcar y el fermento, ó por excesiva densidad del mosto. En este caso puede resolverse el problema de dos maneras, ó diluyendo el mosto con un poco de agua ó aumentando el fermento.

(1) El Licor acidimétrico consiste en una solución normal de potasa, sosa ó sus carbonatos que puede adquirirse en algunas farmacias. Puede también prepararlo cada uno en su casa, disolviendo una cantidad de potasa, sosa ó sus carbonatos en un litro de agua, después ver cuantos gramos de dicha solución se necesitan para neutralizar un gramo de ácido sulfúrico disuelto en un litro de agua. La cantidad invertida en neutralizar el gramo de ácido sulfúrico, será la necesaria para neutralizar un gramo ó sea el 1 por mil de ácidos en el litro de mosto. Pueden emplearse también el agua de cal ó de barita.

(2) Véase la «Guía del Vinicultor».

Cuando entre varias cubas en fermentación alguna de ellas deja de fermentar, sin que se haya trasformado todo el azúcar, a fin de que no quede dulce, bastará añadirle una porción de contenido al pié de las cubas que estén en actividad.

Igual procedimiento puede emplearse para corregir los vinos del año anterior que hayan quedado dulces.

Durante la fermentación debe también vigilarse los lugares para evitar que el orujo flote sobre el líquido formando el sombrero y se ponga agrio; en cuyo caso precisa quitarlo enseguida para que no se comunique la acidez al vino.

El mayor medio de impedir que se forme y acatifique el sombrero consiste en emplear las redes ó tablas que indicamos en el artículo anterior, las cuales impiden la subida del orujo a flor del líquido. Con ellas se consigue además, uniformar la temperatura de la masa líquida y regularizar la fermentación, sin necesidad de hacer el foulage ó inversión de orujo.

Los cambios bruscos de temperatura deben también evitarse durante el período de la fermentación tumultuosa. En los países donde éstos son frecuentes, deberían construirse las cubas de fermentación rodeándolas de una capa de sustancias mal conductoras del calor. En los demás puntos se regularizará la temperatura, abriendo ó cerrando las aberturas de la bodega y si conviene, caldeando la atmósfera por medio de estufas ó el mosto por medio de termo-sifones ú otro procedimiento artificial.

Terminada la fermentación tumultuosa, ó sea cuando el pesa mostos marque de 0 a 1 grado, procédase al envase; empezando por los vinos blancos cuidando mucho de no colorar el vino recientemente obtenido y que no ha terminado la fermentación, en envases que estén al lado ó muy próximos a los que contengan vinos de uno ó dos años.

Quitese también de la bodega todo envase ó utensilio agrio, enmohecido y toda sustancia en descomposición, y no se tenga como es frecuente, el vinagre entre los envases que contengan vino.

Sabido es que no deben llenarse los envases ni taparse más que con un lienzo ú otra cosa que permita la salida del carbónico; a cuyo objeto puede emplearse un tapón hidráulico ó el tapón filtro.

Extraído el vino del lagar, prélese el orujo, procurando fraccionar el vino que se obtenga. Las primeras cantidades que salen a poca presión, son bastante parecidas al extraído directamente del lagar, por lo que podrán mezclarse con él; pero las últimas porciones, y a medida que aumenta la presión van saturándose de tanino y otras sustancias que les comunican astringencia, por lo que deben recogerse aparte para utilizarlo como a vino inferior ó para aumentar la astringencia de alguno que haya quedado menos saturado, con poco extracto seco ó aguanoso.

Extraído el vino del lagar, en el lagar de proceder enseguida al prensado, podrá convenir en algunos casos añadirle una cantidad de agua para obtener el agua pic.

También es conveniente en algunas comarcas, especialmente cuando el azúcar está barata, aprovechar el orujo, para elaborar, por el método de Petiot, otra cantidad de vino igual a la obtenida directamente de las uvas.

El orujo antes ó después del prensado, si está en buen estado, sirve también para corregir los vinos dulces ó abocados del año anterior, los cuales a beneficio del fermento que todavía contiene el orujo vuelven a fermentar y completar la transformación del azúcar en alcohol perdiendo el gusto dulce y la facilidad de alterarse.

Muchos vinos del año anterior turbios ó sea resabios, se clarifican y pierden mal gusto, dejándoles 3 ó 4 días en contacto con el orujo.

El orujo, sobre todo cuando no ha servido para preparar vinos por el sistema de Petiot, ó no ha sido lavado, tiene muchas aplicaciones. Además del alcohol, puede atraerse los productos tartáricos; sirve para elaborar vinagres económicos; se utiliza en las fábricas de albayalde, y en las de acetato de cobre.

Las pepitas son buen alimento para las aves de corral; es buen abono para la viña y prensado fuertemente se ha empleado como combustible, de cuyas cenizas se obtiene abundante carbonato de potasa ó legía para preparar jabones blandos.

FEDERICO BENESSAT.

(El Mundo Agrícola).

Campanero eléctrico

En la iglesia de Sankt Georg, en Berlín, se ha instalado un motor eléc-

trico para repicar las grandes campanas de dicha parroquia.

Un electro-motor de 10 caballos de fuerza mueve, a razón de 150 revoluciones por minuto, un árbol sobre el cual están montados tres tambores; lateralmente a éstos existe un pequeño engranaje fijado sobre el árbol.

Si se oprime el engranaje contra el tambor correspondiente, ambos se ponen a rodar solitariamente, resultando de ello un movimiento de tracción sobre una cuerda, que por su extremo opuesto está atada a la palanca de la campana.

Cuando éste llega a la mitad de su oscilación, levanta una excéntrica que hace cesar la presión del engranaje contra el tambor; entonces la campana puede retroceder sobre sí misma y sonar, pues la cuerda permanece siempre en una suficiente tensión por medio de un contrapeso.

El mismo movimiento vuelve a reanudarse, y las campanas suenan con regularidad sin que de ello resulte fatiga alguna para el campanero.

PARTE OFICIAL

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente despacho oficial.

No 110 2.—Brandeis tomó Bugarrón con escasa resistencia. Rebeldes en precipitada fuga dejaron 27 muertos en poder tropas, dos piezas artillería, y 35 fusiles entre Nasepor, Remington y Maüsser, 6.000 cartuchos de esos sistemas y toda la documentación.

Apesar fuerte temporal preparo rápido desembarco a vanguardia rebeldes para acabar de destruirlos entre dos fuegos.

En pueblo Ibisán (Capiz) trataron hacer desembarco en lanchas procedentes islas Farlag; emboscadas tropas y voluntarios lo impidieron dejando rebeldes 31 muertos playa armas de fuego y ahogándose muchos en retirada. Sin comunicación Cetzú. Mando barcos para comunicar. Resto territorio sin novedad. Rios.

NOTICIAS DE CUBA

La prensa de Cuba sigue refiriendo la tendencia del elemento español a concentrarse y unirse para la defensa de sus intereses contra los ataques de que éstos pueden ser objeto por parte de yanquis ó cubanos.

En muchas ciudades se han constituido ya asociaciones con el nombre de «Unión española», de las que forman parte todos los peninsulares residentes en la localidad.

—Algunos periódicos, principalmente el Diario de la Marina, acentúan cada vez más su campaña en favor de la reconciliación de españoles é insurrectos y del olvido de lo pasado.

—Los insurrectos continúan situando sus campamentos cerca de las ciudades y siguen siendo muy visitados. De las poblaciones les llevan víveres. En algunas partes se han hecho en la calle colectas para enviar provisiones a los rebeldes.

—Han empezado en gran escala los preparativos para poder hacer la zafra como en los tiempos de paz. Se reparan en lo posible los destrozos causados por la guerra, y empieza el chapeo de las plantaciones.

De Sevilla

Aunque el mercado de granos y semillas ha tenido escasa animación a causa de absorber la atención de los negociantes la feria de ganados que se ha celebrado durante la semana, se ha notado, sin embargo, alguna variación en los precios de los trigos y cebadas, mejorando éstos y descenso en el maíz a causa de la abundante cosecha de bellotas que se presenta.

Los precios durante la semana han sido los siguientes:

Trigo extremeño, que ha escaseado mucho de 15 a 16 pesetas fanega; del país, de 15 a 15'50; tremés, de 14 a 14'50; cebada, de 6'25 a 6'50; avena, de 5'50 a 6; maíz, de 8'25 a 9'25; habas, a 10; garbanzos, de 17'50 a 30, y yeros, a 9.

Por iguales causas han sido pocas las entradas de aceite en los días de feria, si bien entraron buenas partidas en los primeros días de la semana. Se han vendido 9.240 arrobas a los precios de 10 a 10'56 pesetas arroba, continuando por tanto los precios firmes como en la semana anterior.

La vendimia sigue efectuándose en las zonas vinícolas de la provincia, obteniéndose buenos precios para la uva, que sigue pagándose a peseta los 11 y medio kilos. Hace que se sostenga este precio la demanda de fruto que hay para pasa, por comerciantes malagueños.

El barómetro ha vuelto a marcar altas presiones y elevándose algo la temperatura con perjuicio de las cosechas pendientes y de los pastos, siendo preciso que sobrevengan lluvias más intensas que las pasadas, si es que éstas han de llenar alguna necesidad.

MERCADOS

Valladolid, 3. En los almacenes generales de Castilla han entrado 200 fanegas de trigo, que se pagaron de 50 a 50'25 reales las 94 libras; y en los del Canal entraron 300 fanegas, cotizándose a 49 reales las 94 libras.

Los precios que rigen en el mercado son los siguientes:

Cebada a 23 reales fanega. Algarrobas a 33. Avena a 17. Medina del Campo, 2. Han entrado 500 fanegas de trigo nuevo de 50'75 a 51 reales las 94 libras.

Centeno de 31 a 32 reales fanega. Cebada de 22 a 23.

Algarrobas de 32 a 34. Tiempo bueno. Tendencia al alza.

Rioseco, 2. Hoy han entrado 200 fanegas de trigo, que se pagaron de 46 1/2 a 47 reales las 94 libras.

En partidas se ofrecen 200 fanegas a 50 reales las 94 libras y se pagaron a 49.

Tendencia del mercado firme. Compras animadas.

Tiempo frío. Palencia, 2. Trigo a 47 reales las 94 libras.

Cebada a 25 reales fanega. Centeno a 30 reales las 90 libras.

LA PRENSA DE AYER

«La Epoca»

Dice que se ignora el pensamiento de Mac-Kinley respecto de Cuba y su porvenir y además acerca del de Filipinas. La política debe llevar a las colonias que nos quedan las soluciones que surjan de las conferencias de París.

«El Imparcial»

Según él, las discusiones en París no serán muy extensas, pero tanto el Gobierno español como el norteamericano han de pensar mucho la solución.

Entiende que en el caso de que las ambiciones yanquis se vieran satisfechas, los Estados Unidos se encuentran con graves problemas a resolver que han de ocasionar grandes disgustos.

Aguinado, dice, se ha endiosado; cree contar con poderosos elementos, y se considera igual a Mac-Kinley, por lo que en el supuesto de que los americanos intentasen apoderarse del Archipiélago, han de experimentar serios disgustos.

«El Liberal»

Hace constar en su primer artículo, consagrado a apreciar la situación en Filipinas, que la gran mayoría de la opinión se inclina al abandono de aquel vasto Archipiélago, fundándose, no sólo en la imposibilidad de enviar refuerzos y emprender una guerra de reconquista, sino también y principalmente por estar convencida de la incapacidad de nuestros gobernantes para tamañas empresas.

En otro artículo lamentase de la prodigalidad de detalles con que la prensa ha dado cuenta de la ejecución de los reos del Guadarrama, diciendo que casi se ha hecho la apología de aquellos tres grandes criminales, a quienes el cielo perdona.

Dice que esto es un acto poco edificante; que la prensa lo ha hecho por necesidad de satisfacer los gustos de la opinión, y acaba manifestando que por este camino no llegaremos jamás a la regeneración de la patria.

«El Día»

Dice que a pesar de las censuras que se dirigen al general Polavieja como político, el señor Linares Rivas cree injustas las apreciaciones que acerca del ex capitán general de Filipinas, se vienen haciendo de ordinario.

«El Tiempo»

Consagra su artículo a la cuestión referente a las últimas negociaciones que ayer se han entablado en París para la ratificación de la paz, y dice que hoy más que nunca se hace preciso pensar, medir, pensar y avalorar las cuestiones que se debaten por la comisión hispano-americana, pues el momento supremo se aproxima y es fuerza que de nuevo no nos sorprendan los acontecimientos.

En el fondo de este artículo revólase algo de ese pesimismo que invade a la opinión pública.

«El Heraldo»

Censura con bastante dureza las reformas que sobre la enseñanza ha dictado el señor Gamazo.

Pronostica que durarán poco tiempo.

«El Correo»

Supone que las instrucciones que de su Gobierno llevan a París los comisionados norteamericanos, referentes a Filipinas, cuentan con el asentimiento de Inglaterra y Alemania.

LOS INSURRECTOS CUBANOS

En el correo de Cuba recibido en Madrid vienen noticias de los preparativos que se hacían en el país insurrecto, para elegir los miembros de la convención que debe reunirse el

10 de Octubre próximo en el Camagüey.

Las elecciones se habrán efectuado los días 12, 13 y 14 de Septiembre.

El principal objeto de la convención es resolver acerca del licenciamiento del ejército cubano.

Se ocupará además de un proyecto de constitución y constituirá un nuevo gobierno.

El gobierno actual, establecido en el Camagüey, es el que hizo la convocatoria para las elecciones.

La provincia de Santiago debe enviar catorce delegados a dicha convención. Asimismo todas las ciudades y partidos del país que están en poder de los insurrectos deben enviar delegados.

La ciudad de Santiago, que se halla ocupada por las tropas americanas, no será representada en la convención; a los cubanos que están en ella no les han reconocido los insurrectos el derecho de votar.

Méndez Capote, vicepresidente de la «República Cubana» y ministro interino de la Guerra, de los insurrectos, ha dado desde San José de las Lajas una alocución diciendo entre otras cosas, en nombre del «gobierno cubano», lo siguiente:

«Suspendidas las hostilidades, no deben mantenerse vigentes disposiciones que coarten la libertad de los en cargados de pactar la paz, cuando está ya reconocida por España y los Estados Unidos la independencia de Cuba, y en tales circunstancias es inútil privar al ejército español de noticias y prácticas que a veces hasta un deber facilitar para que pueda realizar la evacuación del territorio, convenida con los Estados Unidos.

«Terminada la guerra, deben cesar las pasiones y odios desarrollados durante la lucha, realizando de este modo la unión de todos los cubanos bajo nuestra bandera, que es símbolo de libertad y no de venganzas y rencores.

«En estos momentos los jefes del ejército deben extremar su celo para que no quede sin castigo ningún atentado contra la seguridad personal y para que con ocasión del contacto entre nuestras fuerzas y las personas que han estado al servicio de España no se ejerciten venganzas privadas en las que el crimen de uno manche el prestigio de todos.»

DESDE WASHINGTON

El almirante Schley telegrafía al gobierno de Washington participando que la evacuación de Puerto Rico por las tropas españolas acabará el 6 de Octubre.

Los oficiales del departamento de Guerra se ocupan en los preparativos de la ocupación de Cuba y estudian los planes para establecer puestos militares en determinados sitios de la isla.

En breve saldrán para Cuba comisiones de oficiales, con objeto de arreglar el alojamiento y el aprovisionamiento de los soldados.

EL CANAL DE NICARAGUA

En un número de Argonaut, publicado en el mes de Agosto último en San Francisco de California, leemos un artículo, que no tiene desperdicio, titulado «El canal de Nicaragua.»

Para dar una idea de la nueva política que está tomando considerables proporciones en los Estados Unidos, con motivo de los triunfos alcanzados con España, reproduciremos sólo un párrafo de dicho artículo que dice así:

«Pero si los Estados Unidos se resolvieran a construir el canal de Nicaragua, esperamos que lo harán en su terreno propio.

«No vemos por qué debemos entrar en largas y tortuosas negociaciones con el pequeño estado del Nicaragua respecto de la propiedad y manejo de un canal tan vital para nuestros intereses.

«Tendríamos que entrar en un convenio internacional como el que rige en el canal de Suez.

«Si construímos el canal de Nicaragua, es mejor que lo hagamos sobre terreno propio. Tenemos, pues, la esperanza de que si nuestro gobierno se decide a construir el canal, primero lo compre de la república de Nicaragua una zona suficiente a lo largo para la defensa del canal. Esta zona debe incluir el lago de Nicaragua que haría una admirable estación para nuestros buques de guerra, en cuyas aguas dulces se limpiarían sus cascos de la vegetación marina y de donde podrían salir en persecución del enemigo que se encontrase en cualquiera de los dos Océanos.

«Si Nicaragua se niega a vender el terreno, que los Estados Unidos se apoderen de él. No hagamos caso de las escuálidas y pendencieras repúblicas de centro América, pero tomemos de su territorio lo que nos haga falta. Nuestra política imperial nos hace imperiosos. Que se haga el canal de Nicaragua en territorio de los Estados Unidos.»

Aunque estas pretensiones están ya descontadas de todas las conciencias respecto a la ambición que se les ha desencadenado a los Estados Unidos, debemos esperar a ver si el día que un jingo, de Nueva-York, de la California o de cualquier otro Estado de la federación de las estrellas, se le antoje apoderarse de un cuerno de la luna para observar lo que en Washington se hace.

«Bonito remate para la corona del nuevo imperio de los yanquis!

CONFLICTO POR EL ALUMBRADO EN BARCELONA

Gentío inmenso recorre las calles céntricas para presenciar el espectáculo curioso que presenta Barcelona a oscuras.

La inmensa mayoría de las tiendas han recurrido a las velas de esperma

y a los quinqués de petróleo para alumbrarlas.

Los que utilizan la luz eléctrica la han encendido sólo en el interior de las tiendas.

Son contadísimos los que han encendido el gas.

Casi ningún establecimiento tiene iluminados los escaparates y las fachadas de las tiendas.

Bastantes tiendas han optado por cerrar apenas ha anochecido.

La calle de Fernando, las Ramblas, en toda la extensión, las calles del Hospital, San Pablo y otras muchas del centro de la población, presentan triste aspecto, por más que las animan millares de personas que las recorren alegremente, comentando la actitud de los consumidores del gas.

Las pocas tiendas que encendieron el gas lo hicieron porque no tuvieron tiempo material para cambiarlo por otro alumbrado.

Muchos establecimientos aparecieron iluminados con farolillos chinoscos.

NOTICIAS VARIAS

Dicen de Pamplona que la lluvia tan deseada ha caído por fin en casi toda aquella provincia, y añaden, que si en todas partes era necesaria para el campo, en muchas se hacía allí indispensable hasta para las personas que carecían de agua potable para beber; tal sucedía en Tafalla, donde no tuvieron más remedio que abrir pozos para encontrar el precioso líquido, agotándose también uno de ellos.

A la reunión del Congreso internacional de la prensa que acaba de verificarse en Lisboa han asistido los siguientes delegados: de Francia, 102 de Portugal, 33; de Italia 37; de Hungría, 33; de Alemania, 27; de Austria, 26; de Inglaterra, 14; de Bélgica, 13; de Suecia, 13; de Dinamarca 8; de Holanda, 6; de Finlandia 5; de los Estados Unidos, 4; de Noruega, 3; de Rusia, 2, de España, 1; y del Transvaal, 1.

Se ha confirmado la noticia sobre las intenciones del gobierno marroquí de hacerse dueño de una pequeña flota de buques destinados a vigilar las costas para impedir el contrabando y la piratería, y al transporte de tropas y provisiones de unos puertos a otros del imperio.

Dos vapores han sido encargados a una casa constructora italiana, y otros dos a una alemana.

Los jóvenes de Rabat y Salé, que hicieron sus estudios en la Real Academia naval de Liorna, formarán parte de las tripulaciones de los nuevos buques.

Entretanto dos de dichos jóvenes ingresarán en el Hassani y otros dos en el Sid Etturdi.

CERERÍA DE JOSÉ SANCHEZ ISIDRO

10, CALLE DE BRETÓN, 10, SALAMANCA

Nota de precios

- Cirios del peso que se quiera... a 18 reales kilo: libra 8'28.
Velas de todos los tamaños... a 18 id. id. id. 8'28.
Cerilla hilera, y delgada... a 18 id. id. id. 8'28.
Figuras de cera para ofrenda... a 25 id. id. id. 11'50.
Velas pinzadas con dibujos y colores... a 25 id. id. id. 11'50.

Esta CERERÍA garantiza y responde de todos sus trabajos como de la buena clase y resultado de la cera. Tanto los Sres. Sacerdotes como las Cofradías y Asociaciones que tengan un regular consumo, no deben pedir ceras a otros puntos (donde quizás no conozcan este artículo), sin antes haber probado la clase y precio de esta casa.

Calle de Bretón, núm. 10, Salamanca

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios, pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

SÓLO ACEPTEN LA LEGÍTIMA

Tenemos a la vista la carta de uno de los más distinguidos médicos de Valencia; antes de ofrecerla a la lectura, permitásemos unas palabras para comentarla.

El inteligente doctor habla de las grandes ventajas que posee la Emulsión Scott sobre el simple aceite de hígado de bacalao. No hay duda ninguna respecto de estas ventajas, y es ciertamente una fortuna que la profesión médica tenga a su alcance una fórmula de aceite de hígado de bacalao tan superior por todos conceptos al viejo tratamiento de veinticinco años atrás.

La Emulsión Scott ha sido recetada por los médicos desde hace más de veinticinco años, y se ha celebrado tanto, que ahora sostiene un lugar entre los remedios de preferencia de los centros médicos.

El éxito alcanzado por la Emulsión Scott ha tentado a muchas personas poco escrupulosas a fabricar una imitación de la verdadera, pero sus esfuerzos han sido siempre vanos.

La Emulsión Scott no puede ser imitada con buen resultado, y los médicos aconsejan constantemente a sus pacientes que rehusen todo sustituto de la verdadera.

La legítima Emulsión Scott puede distinguirse por la marca de fábrica, que representa a un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros.

Lean lo que dice el Dr. D. José Aguilar Blanch, de Valencia, en la siguiente carta: «El infrascrito, Dr. en Medicina y Cirugía, Profesor libre de Oftalmología en la Facultad de Medicina, etc.,

Centrívico: Que en el preparado farmacológico conocido por Emulsión Scott, he hallado, con relación a productos similares, las ventajas siguientes:

Es más tolerado por el estómago de los pacientes que el Aceite de Hígado de Bacalao, y por tanto, absorbido con mayor facilidad.

Es agradable al paladar, por lo que los niños fácilmente se acostumbran a tomarlo.

Es de apreciar su acción reconstituyente por la adición de Hipofosfitos de cal y de sosa.

Cuyas razones son las que me han decidido prescribir la Emulsión Scott, alternando los enfermos por trastornos oculares que se originan de la Escrófula o el Linfatismo, tanto en mi consulta particular, como en los del Hospital de la Facultad de Medicina.

Valencia, Enero 1896. — D. JOSÉ AGUILAR BLANCH

ARBOLES MADERABLES

Se anuncia una gran corta de árboles, álamos, negrillos, y de otras especies, propios para construcciones y mobiliario, en la finca denominada Fábrica y Molinos del Puente, de Talavera de la Reina, donde existe estación de ferrocarril.

Se facilita un gran salto de agua a los proponentes, siempre que en dicho punto les conviniere establecer una sierra mecánica.

Para más informes, dirigirse al Procurador DON FRANCISCO MERINO, plaza de la Libertad, número 11, Salamanca.

15-2

La casa de BANCA de Florencio Rodríguez Vega

se ha trasladado a la plazuela de los Bandos núm. 1.º, esquina a la de Zamora.

Dicha casa sigue dedicándose a la compra y venta de valores de la Deuda pública, industriales y mercantiles; al descuento de letras y expedición de giros y cartas de crédito sobre pueblos y capitales de la Península y del extranjero; al cambio de oro, monedas y billetes extranjeros, y al descuento de cupones.

Sigue asimismo teniendo establecidas cuentas de depósito con interés, bajo las siguientes condiciones:

- 1 por 100 de beneficio al año en los depósitos reembolsables a la vista.
2 por 100 de beneficio avisando con treinta días de anticipación la retirada de fondos.

ALEMANIA

EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bada).

De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Itua, Salamanca.

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.

llo y las arrugas del rostro, indicaban en él una edad más avanzada que la de sesenta años que apenas había cumplido. Su aire, sus modales, la dureza visible de sus facciones y el fuego concentrado que resplandecía en sus ojos indicaban cierto vigor de cuerpo y alma, que hasta en un joven hubiera parecido notable.

Dijole D. Rodrigo que iba a pedirle consejo y auxilio, pues hallándose empeñado en un negocio difícil, de que por su propio honor no podía retroceder, se había acordado de las ofertas de un sujeto que siempre cumplía más que prometía; y enseguida se puso a contarle su infame trámoya. El caballero, que ya tenía indicios, aunque confusos, del tal negocio, le escuchó con la mayor atención, tanto por lo que le agradaban semejantes historias, cuanto por estar complicado en aquella un nombre conocido y odiado en extremo, cual era el de fray Cristóbal, enemigo declarado de los poderosos que abusaban de su autoridad y fuerza, contra los cuales hablaba y obraba siempre que podía. Continuó después D. Rodrigo ponderando la dificultad de la empresa... la distancia... un convento... la señora... Al oír esta

la historia trágica de los últimos que lo intentaron; pero ya era historia antigua, y ninguno de los aldeanos se acordaba de haber visto por allí ningún ministro de justicia ni vivo ni muerto.

Esta es la descripción que de aquel paraje nos dejó el autor anónimo ya citado, aunque sin expresar el nombre de su dueño. Lejos de eso, para no dejarnos rastro por donde pudiéramos formar conjeturas, nada nos dice del viaje de D. Rodrigo, sino que de golpe nos le presenta en el valle, a la falda del cerro, y a la entrada del tortuoso y empinado camino en donde había una especie de venta, a que pudiera darse el nombre de cuerpo de guardia, sobre cuya puerta pendía una antiquísima muestra, en la cual estaba pintado por ambas partes un sol radiante: si bien la voz pública, que a veces repite los nombres según se los enseñan, y a veces los desfigura a su antojo, no daba a semejante albergue otro nombre que el de la mala noche.

Al ruido de las pisadas de su caballo se presentó a la puerta un mocetón, armado de cuchillo y pistolas, y reconocido el terreno, entró a avisar a tres bravos, que con unos naipes

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto
Llega de Ciudad-Rodrigo a las 9'54 mañana.

Tren núm. 5 mixto
Sale para Ciudad-Rodrigo a las 4'25 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102
Llega de Plasencia a las 9'31 mañana.

Sale para Astorga a las 10'20

Tren correo núm. 101
Llega de Astorga a las 4'23 tarde.

Sale para Plasencia a las 5'03 id.

Tren mixto
Llega de Plasencia a las 9'45 noche.

Sale para Astorga a las 10'10 mañana.

Tren mixto
Llega de Astorga a las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia a las 5,08 de la mañana.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES **Luis HUEBRA**

MOBILIARIO ESCOLAR SAN PABLO 2 Y 4

COMPUESTO DE
 Una cama universal con gergón metálico.
 Una mesa noche, tapa mármol, con servicio.
 Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera.
PRECIO excepcional 85 pesetas

Armarios de nogal con luna de 1.^a a 115 P.
 Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1.^a
Precio excepcional 230 PS.

Nuevas remesas de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

Ultima **NOVEDAD** Máquinas de fotografía instantáneas **LE PATANT** 20 pesetas
 Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon.

ANTES DE ESTERAR ver los HULES y LINOLEUMS que se acaban de recibir. **PRECIOS BARATÍSIMOS.**

APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO
 Últimos modelos, **FABRICACIÓN ESPAÑOLA**
 Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.

Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol. **COCINAS ECONOMICAS**

SASTRERÍA DE M. Benítez



Confección á la medida de prendas para señores sacerdotes y caballeros.

TARIFAS especiales y económicas para ordenandos y SEMINARISTAS.

ESTA CASA RESPONDE DE SUS CONFECIONES.

BONETES DE 2 PESETAS

CASA FUNDADA EN 1840
 ESTAPETA, 18 y 15, SALAMANCA

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Esorofia, etc.
 Es el Producto verdadero con la Firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
 Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

TRASLADO
 El obrador de sastrería de Lucio Manuel Hernández, se ha trasladado al portal número 44 de la calle de la Rua.

ACADEMIA PREPARATORIA
 para la carrera de DERECHO
 Lecciones de taquigrafía dibujo y pintura
 Director: D. Aquilino Pinto
 Espoz y Mina 14, 2.º, derecha

Eladio Sánchez Angoso
 Plaza Mayor, 31, junto al Correo
PAÑOS Y NOVEDADES

ATENEOSALMANTINO
 Colegio de 1.^a y 2.^a enseñanza
DE DON MANUEL DURÁN
 AÑO VIGESIMOCUARTO
 Plaza de Colón, número 1.º - SALAMANCA

Escuela de párvulos y elemental. - Escuela superior. - Estudios completos de segunda enseñanza. - Queda abierta la matrícula para el curso académico de 1898 á 99.

LIBRERÍA RELIGIOSA
 32, Rua, 32, Salamanca
 Imágenes en madera y cartón madera y objetos para el culto divino.

ESTÓMAGO
 Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le adm ta más que leche, debe probarlo, comera bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

MIRATÉ HIJO

GRAN FÁBRICA
 de Guanos, Abonos químicos y minerales para todos los terrenos y cultivos

PRECIOS: Desde 3'50 á 12 pesetas saco de quintal.
 Condiciones especiales para las asociaciones agrícolas ó labradores que se constituyan en responsabilidad mútua.
 La mejor recomendación de nuestros abonos es que cada año duplicamos su elaboración.
 Catálogos, análisis de tierras y consultas gratis.

ALMACEN DE GARBANZOS
 Desde el 15 de Agosto quedó abierta la compra por tarifa, según costumbre.

LA MARITIMA SANTURCE

Baños de agua de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantábrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acción terapéutica las aguas del mar.
 Se expenden en paquetes de un kilo al precio de 3 reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario.
 Unico depósito en esta provincia:

DROGUERÍA DE D. IGNACIO SANTIAGO FUENTES
 22, Corrillo, 22. - Salamanca.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
 al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
 El remedio más eficaz para curar: las **ENFERMEDADES DEL PECHO**, las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS**, las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
 L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Tren núm. 7
 Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.
 Tren núm. 8
 Sale para Peñaranda á las 5'30 t.
 Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa
 Tren núm. 2 correo
 Llega de Portugal á las 9'53 noche.
 Sale para Medina á las 10'8 id.
 Tren núm. 1.º correo
 Llega de Medina á las 4'49 mañana.
 Sale para Portugal á las 5,5 id.
 Tren núm. 12 sud-expreso
 Miércoles y sábados
 Llega de Portugal á las 8'50 mañana.
 Sale para Medina y Paris á las 8'58 idem.
 Tren núm. 11 sud-expreso
 Jueves y domingos
 Llega de Paris y Medina á las 8'39 noche.
 Sale para Portugal á las 8'45 id.
LÍNEA DE MEDINA
 Tren núm. 3 mioto
 Sale á las 4'55 tarde.
 Tren núm. 4 mioto
 Llega de Medina á las 8'19 mañana.

570 LOS NOVIOS

abarquillados y mugrientos jugaban en el zaguán. Levantóse el que parecía jefe, se asomó á la puerta, y viendo que el que llegaba era un amigo del amo, le saludó con respeto. Volvióle D. Rodrigo el saludo con mucha cortesía, preguntándole si el caballero se hallaba en el castillo, y habiendo recibido respuesta afirmativa, se apeó D. Rodrigo y entregó la brida al Tiraderecho, uno de los de su escolta. Quitóse luego del hombro la carabina, dándosela á Serranillo, otro de los suyos; y aunque al parecer lo hizo como para alivio del peso y mayor comodidad de la subida, la razón verdadera fué tener entendido que á nadie se permitía subir con armas de fuego. Sacó después algunas monedas y se las dió al Entierrevivos, otro de su comitiva, diciendo: «Aguardadme aquí vosotros, divirtiéndoois entretanto con esa buena gente.» Por último, puso en manos del cabo unos cuantos escudos, insinuándole que la mitad era para él y la otra para repartir entre sus compañeros. Hecho esto, empezó á subir la cuesta en compañía del Canoso, que también había dejado su escopeta. Entretanto, los tres bravos referidos y el Rompehuesos, que era el cuarto (iqué lindos apodos para que los conser-

571 FOLLETÍN DE «EL LABARO»

ve la historia!), se quedaron con los tres del señor del castillo y con aquel mocetón, aspirante á la horca, á jugar, emborracharse y contar sus respectivas hazañas.

Otro matón del caballero anónimo que subía la cuesta, alcanzó á D. Rodrigo, le miró, y habiéndole conocido, se incorporó con él, ahorrándole de este modo la molestia de decir su nombre y dar razón de su persona á cuantos fuera encontrando y no le conociesen. Llegado al castillo é introducido en él, quedándose fuera el Canoso, le hicieron atravesar un laberinto de corredores oscuros y varios salones, cuyos adornos eran carabinas, escopetas, trabucos, pistolas y sables. Había un bravo de guardia en casi todas las piezas, y después de saludar al último y aguardar un breve rato, fué admitido en la que ocupaba el dueño.

Acercóse éste á recibirle, correspondiendo á su saludo, y mirándole al mismo tiempo de pies á cabeza, y en especial á la cara y las manos, como por hábito lo hacía casi involuntariamente con cuantos se le presentaban, aun cuando fuese el más antiguo de sus amigos. Era un hombre alto, flaco y calvo. Esta última circunstancia, la blancura de su escaso cabe-

